
第三周 第四天解析

1. 哥哥 5年后的年龄和弟弟 3年前的年龄和是 29岁，弟弟现在的年龄是两人

年龄差的 4倍。哥哥今年几岁?（ ）

A.10 B.12

C.15 D.18

【解析】分别设哥哥、弟弟现在的年龄为 x、y，根据题意列二元一次方程
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解得 x=15,y=12。答案为 C。

2. 某单位食堂为大家准备水果，有若干箱苹果和梨，苹果的箱数是梨的箱数的

3倍，如果每天吃 2箱梨和 5箱苹果，那么梨吃完时还剩 20箱苹果，该食堂

共买了多少箱梨？（ ）

A.40 B.50

C.60 D.80

【解析】因为苹果的箱数是梨的 3倍，所以假如吃苹果的速度是吃梨的 3

倍，则梨和苹果恰好同时吃完。当每天吃 2箱梨和 5箱苹果时，则每天省出

一箱苹果，而最后剩 20箱苹果，即共吃了 20天，从而梨的箱数为 2×20＝

40（箱）。

3. 甲和乙在长 400米的环形跑道上匀速跑步，如两人同时从同一点出发相向而

行，则第一次相遇的位置距离出发点有 150米的路程；如两人同时从同一点

出发同向而行，问跑得快的人第一次追上另一人时跑了多少米？（ ）

A.600 B.800

C.1000 D.1200

解法一：第一次相遇距离出发点 150米，跑的快的人跑了 250米，可假设跑

的快的人速度为 250米/分，跑的慢的速度为 150米/分。同时同地同向出发，

相遇时路程差为 400米，时间为 400÷（250－150）＝4（分），则跑的快的

人的路程为 250×4＝1000（米）。因此，本题答案为 C选项。解法二：第一

次相遇距离出发点 150米，即跑的快的人跑了 250米，另一人跑了 150米，

两人在同样时间里走的路程比为 5：3，差为 2。两人同向出发时，要想一人

追上另一人，需快的人比慢的人多跑 400米，根据比例关系，跑的快的人跑



的路程应为 。因此，本题答案为 C选项。

4. 社长、主编和副主编三人轮流主持每周一的编辑部发稿会。某年（非闰年）

1月 6日的发稿会由社长主持，当年副主编第 12次主持发稿会是在哪一天？

（ ）

A.9月 1日 B.9月 2日

C.9月 8日 D.9月 9日

【解析】1月 6号社长主持，则 1月 20号副主编主持，副主编第 12次主持，

经过 11×3×7=231天，从 1月 20号过 231天为 9月 8号。因此，本题答案

选择 C选项。

5. 老王围着边长为 50米的正六边形的草地跑步，他从某个角点出发，跑了 500

米之后，与出发点的直线距离有多少米？（ ）

A.50√2 B.50√3

C.25（√2+1） D.50（√3-1）

【解析】如图所示，老王由 A点出发，跑了 500米，即 10个边长到达 B点，

与出发点的直线距离即 AB长度，A、B、C三个点组成等腰三角形，过 C

做 AB垂线 CD，D为中点，根据六边形内角为 120度，可知∠BAC=30度，

AC=50，则 AD=25√3，故 AB=50√3。因此，本题答案选择 B选项。

6. 某商店 10月 1日开业后，营业额以每日 100元的速度上涨。已知该月 15日

这一天的营业额为 5000元，该商店 10月份的总营业额为多少元？（ ）

A. 163100 B.158100

C.155000 D. 150000

【解析】根据题目可知每日的营业额为公差为 100的等差数列，10月共 31

天，即 31项，中位数 a16=5100，则整月营业额为等差数列的和 S31=中位

数×项数=5100×31=158100。因此，本题答案选择 B选项。

7. 3点 19分时，时钟上的时针与分针所构成的锐角为几度？（ ）

C

A

B

D



A.14度 B.14.5度

C.15度 D.15.5度

【解析】表盘计算。根据表盘基本知识，时针每小时走 30度，每分 0.5度；

分针每小时 360度，每分 6度。3点 19分时，时针超过 3点整 19×0.5=9.5

度，分针超过 3点整 4×6=24度，所以时分针的夹角为 24-9.5=14.5度。因此，

本题答案选择 B选项。

8. 将自然数 1—100分别写在完全相同的 100张卡片上，然后打乱卡片，先后

随机取出 4张，问这 4张先后取出的卡片上的数字呈增序的几率是多少？

（ ）

A.1/16 B.1/24

C.1/32 D.1/72

【解析】任意取四张牌其可能的排列顺序是
4
4A =24，这四张牌呈增序的情况

只有 1种，所以概率为 1/24。因此，本题答案选择 B选项。

9. 有一个上世纪 80年代出生的人，如果他能活到 80岁，那么有一年他的

年龄的平方数正好等于那一年的年份。问此人生于那一年？（ ）

A.1980年 B.1983年

C.1986年 D.1989年

【解析】由题意可知这个人年龄的平方介于 1980～2069年之间，那么他的

年龄只有 45才能满足条件，45×45=2025，所以出生年份为 2025－45=1980。

因此本题答案为 A。

10. 某村一片绿地呈直角三角形，两条直角边分别为 20米和 10米，村委会决定

在绿地的外围植树，每个顶点处均植树 1棵，且同一条边上的树彼此间距不

少于 3米，问最多能植树多少棵？（ ）

A. 13 B. 14

C. 15 D. 16

【解析】封闭植树问题，棵树=间隔数。植树最多，则间隔尽量小，但不能

小于 3。直角三角形斜边为
22 2010 = 22.36510 ，有 7个间隔；10米直

角边有 3个间隔数；20米的直角边有 6个间隔；共计 16个间隔。因此最多

能种 16颗树。选择 D。




